

# DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Núm. 6127.

Suscripcion en Córdoba... (Por un mes..... 8 rs.  
(Por trimestre.. 22 rs.  
Fuera de Córdoba..... (Por un mes..... 10 rs.  
(Por trimestre.. 28 rs.

JUEVES 12 DE ENERO DE 1871.

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XXII.

## Noticias.

### NACIONALES.

De la *Correspondencia de España* del 9 copiamos las noticias siguientes:

—Es indudable que, al menos por ahora, no se concederá ningún ascenso en el estado mayor general del ejército.

—Además de las partidas republicanas levantadas en Baza, de que se hablaba anoche, ha aparecido en Guadix otra partida; según afirma el *Tiempo*.

—El *Imparcial* confirma nuestras noticias de anoche, respecto á que todos los subsecretarios quedan en sus puestos, y solo varía el de Gobernación.

—El capitán general de Granada ha avisado hoy al señor ministro de la Guerra, de que en el pueblo de Baza, cerca de Guadix, se había levantado una pequeña partida con bandera republicana.

—Algunos diarios vienen asegurando que se va á pagar al clero todo lo atrasado de sus haberes.

Lo que hay de cierto, sobre esto, es lo siguiente: primero, los atrasos anteriores al proyecto nada liberal de obligar al clero á jurar la Constitución, se pagarán cuando se pueda; segundo, el clero no juramentado, ni cobra ni cobrará en tanto que otros Cortes no deroguen la ley hecha en las Constituyentes de no poder cobrar sueldo alguno del Estado ningún español sin jurar antes la Constitución del 69.

—Un invento utilísimo para todas las clases de la sociedad están poniendo en práctica dos personas industriosas de esta corte. Este se refiere á un reloj geográfico que marcará la hora al mismo tiempo que en Madrid, etc., en todos los puntos mas importantes del globo; con la particularidad que esta clase de relojes, cuya importancia desde luego se deja conocer, por su admirable sencillez, podrá ofrecerse al público una tercera parte mas barata que se compran hoy los péndulos ordinarios de pared.

—El sastre don Juan Lopez ha entregado hoy al rey una magnífica capa á la española, que S. M. ha recibido con el mayor agrado, dando á dicho industrial las mas expresivas muestras de su complacencia por el obsequio.

—Es indudable que el Sr. Caballero de Rodas ha significado á algunos de sus amigos el deseo de permanecer tranquilo en el seno de su familia.

—Siguen verificándose con toda regularidad el pago del cupon, habiéndose fijado ya los anuncios correspondientes en todas las dependen-

cias donde deben acudir los interesados para verificar el cobro de intereses.

—Las noticias transmitidas ayer al gobierno por el capitán general de Granada desmienten de una manera categórica la salida de fuerza alguna de republicanos en Baza, como antea-noche anunció, guiándose por el avisado por un pastor ó veredero de dicha localidad.

Hubo, si, alguna alteracion en el orden público, que fué fácilmente reprimida, resultando herido el alcalde de barrio que hemos citado; pero restablecido el orden en la ciudad y sin notarse síntoma alguno de alarma en Guadix, Baza, ni demás puntos de la provincia. Se hallan funcionando las autoridades judiciales, que persiguen vivamente á los autores de las heridas causadas al mencionado alcalde.

En el resto de la Península sigue reinando tranquilidad completa.

—Dice el *Anunciador* de Jaen: «Segun nuestras noticias, el frío que estamos experimentando ha producido ya varias víctimas, particularmente en los caminos, donde parecen helados algunos infelices tragneros.»

—Dice la *Politica* del sábado:

«Hay necesidad de librar á la monarquía de la horrible amenaza de la bancarrota del Estado, de usar buena y fecundamente las medidas económicas aprobadas últimamente en las Cortes, de saber á toda costa el horrible vertiginoso déficit que nos devora, de llevar al primer Congreso un presupuesto verdad, de constituirnos definitivamente en una cosa, en una familia, mas ó menos pobre, pero organizada sobre la base de la responsabilidad sobre la única garantía de sus propios recursos. ¿Lo comprende y lo desea así el ministro de Hacienda?»

—Dice un diario de Valencia:

«Los malos efectos de la baja temperatura que hace días venimos experimentando, parece que han alcanzado ya á la rica cosecha de la naranja en algunas partidas de los términos de Aleira y Carcagente. Aunque por ahora el daño no se cree de consideracion, gracias á la mucha humedad que conservan los terrenos, lo cual, según el decir de los inteligentes, es una de las mejores condiciones para que el árbol pueda resistir los excesivos frios que reinan, es de temer que al continuar estos por algunos dias con la misma intensidad, y especialmente si agita algo el viento del Norte, se pierda en gran parte dicha cosecha, aumentando el estado deplorable de penuria que viene atravesando la clase agricultora, ya perjudicada por el bajo precio que alcanza aquel delicado fruto á causa de su escasa extraccion.»

En Liria ha ocurrido un caso pocas veces registrado con tan felices circunstancias por la ciencia médica. La esposa del medico-cirujano Sr. Garrigas ha dado á luz tres robustos niños, que viven, y, como su madre, siguen bien. A mas de la felicidad del triple alumbramiento, dá la coincidencia de haber nacido en el dia de Reyes, el primero á las doce y 45 minutos de la madrugada, y los dos restantes á las tres y media. Los tres gemelos han sido bautizados con los nombres de Baltasar, Gaspar y Melchor.

### ESTRANJERAS.

Recibimos noticias de Montevideo que alcanzan al 20 de noviembre:

Continuaba el sitio de la capital. Los sitiadores la amenazaban con cuatro horas de saqueo en caso de que tuviesen que tomarla por la fuerza.

Los comerciantes extranjeros se marchaban de la república por no ver esperanzas de paz.

La revolucion de la república Argentina seguía progresando.

El Paraguay se hallaba muy agitado con motivo de las elecciones de presidente. Los extranjeros se ausentaban, y la prensa aconsejaba al gobierno que los detuviese, porque son el elemento de riqueza del pais.

Los indios del rio Paraguay asaltaban los buques que pasaban por él.

Mataron á diez hombres que componían la tripulacion de una goleta italiana y se llevaron toda la carga.

Habia llegado á Buenos Aires parte de la tripulacion del buque francés *Anta* de Patagonia. Estos estuvieron veintitres dias en un bote abierto, y los otros se habian quedado en una isla, á donde fué á buscarlos un buque de guerra de su nacion.

El prefecto de Saboya ha asistido á la inauguracion de la perforacion de los Alpes. El brindis pronunciado por este funcionario ha concluido con estas palabras: «Brindo por dos ilustres capitales, Roma, que vosotros habeis conquistado, y Paris, que nosotros sabremos conservar.»

Nuevamente se insiste en Francia en la reunion de la Asamblea constituyente, y aun se llega á asegurar por algunos, que Julio Favre aprovechará la circunstancia que se le presenta de comunicarse directamente y por escrito con la delegacion de Burdeos, para estudiar la forma en que se ha de dar el decreto y el plazo que ha de mediar entre la convocatoria y la eleccion.

Dice el *Diario de Coblenza* que muchos oficiales franceses prisioneros en

aquella capital han recibido armas en las cajas que se les enviaban con regalos de Pascuas de sus familias.

El gobernador de Metz ha dispuesto que los habitantes de aquella plaza hagan uso en lo sucesivo de la lengua alemana en todos los asuntos que tengan relacion con las autoridades; en inteligencia que las reclamaciones ó peticiones que se presenten en lengua francesa, no se les dará curso.

Reproducimos, tomándolo de un diario de provincia, el sentido breve con que el Sumo Pontifice ha contestado á la exposicion de los obispos de la alta Italia.

«Pío IX, Papa: Venerables hermanos y amados hijos, salud y bendicion apostólica.»

Aunque algunos de vosotros, venerables hermanos y amados hijos, nos habeis expresado vuestro pesar por las sacrilegas ofensas hechas á la Santa Sede y á Nos mismo, y habeis procurado con testimonios de afecto y de respeto aliviar mis sufrimientos, sin embargo acojemos como una nueva y grata muestra de la solicitud y del cariño de todos la afectuosa exposicion que juntos habeis tenido á bien elevarme.

Nada tiene esto de sorprendente, pues que para vosotros es dulce consuelo la fe y la piedad que á todos os distinguen, sentimientos que exaltados por los últimos crímenes cometidos contra esta cátedra de San Pedro y difundidos por todas partes, prueban claramente á los enemigos de la Iglesia cuán grande es la fuerza de la religion por ellos atacada, cuán vigorosa existencia la anima, cuán extremadamente unidos y con qué unanimidad los derechos de esta Sede Apostólica, comprendiendo que en las condiciones actuales de la sociedad humana, el libre ejercicio de nuestro ministerio puede prescindir de estos derechos que tanto protegen la autoridad divina, en virtud de la cual los diversos miembros de Jesucristo, dispersos en todo el mundo, forman un solo cuerpo místico.

«Aceptamos, pues, con vivo júbilo y profunda gratitud los testimonios de vuestra fidelidad, especialmente porque afirmas que orais todos constantemente por Nos, es decir, que combatís por la Iglesia y por la Santa Sede con armas cuyo triunfo es seguro.»

Seguid, pues, venerables hermanos é hijos queridos, juntos con la grey confiada á cada uno de vosotros, orando con perseverancia, seguros de que cuanto más terrible sea la tempestad concitada contra la Iglesia desde las puertas del infierno, más espléndida será la victoria y mas admirable la paz.

Esperemos con confianza este acon-

tecimiento, y con esta esperanza, como auspicio del favor divino y como prenda de nuestra particular benevolencia, os damos afectuosamente la bendicion apostólica á todos vosotros, venerables hermanos é hijos queridos, y al clero y á la grey de cada uno de vosotros.

Dado en Roma, en la basilica de San Pedro, á 12 de diciembre de 1870, de nuestro pontificado el 25.º

Pío IX, PAPA.»

Una noticia curiosa aunque poco verosímil, da el *Telégrafo autógrafa*; que la conducta de Víctor Manuel para con el Papa, va á cambiar de una manera radical.

El mismo periódico, sin embargo, vé próxima la eventualidad de que el Papa tenga que trasladarse á Bélgica.

Una correspondencia del Mans, dirigida al *Standard*, explica en los siguientes términos la serie de combates sostenidos tan brillantemente durante diez y nueve dias, por el ejército del general Chanzy:

«El general Chanzy y su ejército se han batido en menos de un mes diez y nueve dias. Las tropas necesitan una semana para reorganizarse. Aquí encontrarán reposo, anteayer han llegado. Estarán dispuestas despues á tomar la ofensiva.»

«Los franceses se han batido admirablemente durante su larga retirada. No han perdido mas cañones que una batería de seis piezas en Vendome; y esta pérdida es debida á la mala maniobra del oficial que las mandaba. Será juzgado por un consejo de guerra; pero hasta ahora no han podido encontrarlo.»

«Los prusianos fueron rechazados con grandes pérdidas en Vendome. Pero las tropas de Chanzy tenían necesidad de descanso, y se decidió á continuar el movimiento de retirada, rompiendo todos los puentes detrás de él para llegar á Mans y reorganizarse antes de tomar la ofensiva.»

«Podeis comprender la necesidad de esta medida, pues desde hace quince dias no se han dado partes sobre los diferentes cuerpos y regimientos; imaginamos la confusion que reinará. Sin embargo, todo se va ordenando; los rezagados se incorporan á sus respectivos cuerpos: de manera que dentro de diez dias el ejército se encontrará en estado de volver á emprender su marcha, y esta vez creo que con buen éxito. No quiero cerrar mi carta sin haceros constar el porte marcial de las tropas francesas, sobre todo de los gendarmes. Lo que faltan son oficiales. Casi todos han quedado fuera de combate.»

De una correspondencia de Paris tomamos las siguientes líneas:

Los hombres que apercibido el baron charlando con una alegría triste, eran los pontífices de aquella divinidad moderna.

Aquellos señores respiraban el aire frío y el cierzo del otoño platicando muy tranquilamente del último suicidio que habia tenido lugar á la puerta del templo.

La silla de posta del gentleman se detuvo á la entrada del hotel del Aguila y puso en movimiento á todo el personal de aquella oficina de envenenadores.

En efecto, en el invierno se ven pocas sillas de posta en Hamburgo, pocos jugadores aristocráticos; pero en cambio se encuentran allí comerciantes quebrados, hijos de familia arruinados, bastantes profesores de juego y algunas pecadoras del boulevard de los Italianos y del barrio Broda que, despues de haber visto á su caballero saltarse la tapa de los sesos al perder su último luis, han concluido por alistarse en las falanges misteriosas de la administracion.

Sir Arturo Kean produjo un bastante hermoso efecto al entrar en el comedor de la fonda. Se sentó á la mesa y se encontró precisamente al lado de una de esas infortunadas criaturas que hacen allí el papel de sirenas por doscientos francos de sueldo al mes y sueñan con tristeza en su Paris querido, en Maville, en Renelag y en un Octavio cualquiera, que llevase en los dias de sol, para montar á caballo, un chaleco de un amarillo chillón.

—¿Milord no habla francés?—dijo ella al baron dirigiéndole una mirada, con que los condenados deben envolver á un ángel si alguna vez desciende á las moradas sombrías con el permiso de volver á subir al cielo en compañía de un culpable al fin perdonado.

Sin duda que la pobre muchacha, se decia para sus adentros, al dirigirse aquella pregunta:

—Es muy feo, ¡Dios mío! pero si quisiera sacarme de aquí, arrancar-

Un rayo de alegría pasó por los ojos de la Magdalena.

—¡Ah!—repitió,—¿sois francés?

—Sin duda.

—¿Parisien?

—¡Pardiez!

—¿Y venis... á jugar?

Articuló esta última frase temblando y con la voz conmovida.

—Tal vez... Pero tranquilizaos, tengo mucha suerte...

Ella movió tristemente la cabeza.

—Todos los que vienen,—dijo,—llegan con esa idea.

—Y cuando se marchan...

—¡Oh!—dijo la jóven,—no se marchan todos! Los hay que mueren... como Alfredo...—acabó en voz baja y con lágrimas en los ojos.

—¿Quién era ese Alfredo?

—Un jóven que me amaba.

—¿Y... ha muerto?

—Hace tres meses; todo lo habíamos perdido: sus quince mil francos de renta, mis muebles de Paris, mis alhajas, su reloj, todo habia desapa-

El baron estaba aun mas desconocido y todavia se parecia menos á él mismo que el dia en que se habia presentado en la plaza Beauvau, en casa de la Dama del guante negro, á su vuelta del Havre.

Se habia afeitado sus verdaderos cabellos y su barba que eran negros y ligeramente canosos, para disfrazarse con un par de patillas rojas; llevaba aquel mismo traje que ya le conocemos de gentleman en viaje.

Para completar su papel de inglés, el baron, que hablaba muy puramente por lo demás la lengua de Walter Scott, habia escogido dos compañeros de viaje perfectamente insulares.

El primero era una especie de jockey de tres pies de altura.

El segundo, un jóven inglés pobre é instruido que en Paris enseñaba su idioma á tres francos por leccion.

El baron habia hecho de él su secretario y su intérprete á la vez.

El señor de Mort-Dieu se llamaba desde su salida de Paris, sir Arturo

«La situación de París es desesperada.

Tres meses de fatigas, tres meses de privaciones, de sobresaltos, de ilusiones desvanecidas, de esperanzas burladas, y por último, de frío insuperable, sin elementos poderosos para combatirlo, teniendo en lontananza todos los horrores del hambre y de una lenta agonía, son motivos más que suficientes para hacer vacilar el ánimo más brioso y para sumir en el abatimiento a los menos esforzados, que son los más.

Mr. de Bismarck ha calculado con cruel frialdad los días que debían transcurrir para que los mortíferos y aterradoros efectos del bombardeo de los fuertes exteriores de la gran capital produjeran mas grande impresión.

Lo ha conseguido pero no debe envanecerse por los resultados; tampoco pueden ufanarse las grandes potencias neutrales, que contemplan con indiferencia los padecimientos de dos millones de criaturas. ¡Oh! siglo XIX, en su pretenciosa segunda mitad, ofrece en la civilizada y alta Europa un ejemplo de ferocidad y de egoísmo tan prolongado, de que no son capaces las tribunas mas salvajes de Africa.

No obstante, los periódicos republicanos siguen predicando sin cesar el exterminio de los prusianos, soñando con llevarlos en huida hasta Berlin. Mientras esas balafonadas borbotan de los labios de Mr. Gambetta y de los de sus amigos, ni el ejército de Chanzy, ni el de Bourbaki, ni el de Faidherbe llegarán jamás ante los muros de París. Ni un hecho siquiera me ha producido la duda momentánea del resultado, que será el que con repeticion tengo dicho á V.

Demasiado sabe la delegación gubernamental que todo está perdido.

Entre las prisiones hechas en Lyon por efecto del inicuo asesinato del desgraciado comandante Arnaud, se cuenta la de doce brujas demagógicas que presenciaron la ejecución y contribuyeron á ella con sus escitaciones y feroces gritos.

Estas despreciables hembras se atrevieron á presentarse el día 21 de para hacer una manifestación, y llevaron su programa al salen Valentino.

En la calle Constantina se presentaron con audacia delante de la Guardia nacional, que abrió sus filas, pero que con gran asombro de las agitadoras volvieron á cerrarse para llevarlas presas. Pocos momentos despues subian llorando la escalera de las Casas Consistoriales, donde creyeron entrar triunfantes.

Tambien se ha dictado auto de prision contra varias notabilidades del partido rojo; pero, como siempre acontece, se hallan ocultas y solo pueden ser habidos sus dóciles y estúpidos instrumentos.

En Marsella hay temores de que se renueven las turbulencias que señalaron el advenimiento de la república, sosteniendo la agitacion el excomisario Esquirós, que ha prometido varias veces marcharse y no lo cumple. Ultimamente le fué ofrecido el pago de todas sus deudas y la suma de 4.000 francos en dinero; mas, á pesar de haber dado su palabra de honor, no ha-

bia salido aun el día 28 del pasado.

La demagogia, sostenida por todos los dispersos de los cuerpos francos de Garibaldi, está dispuesta á recobrar su situación y no dejar nada en p.e, y la mayoría de la milicia está alerta. dobla sus puestos y parece decidida á sostener el orden.

Para que se forme idea del grado de perversion y ferocidad á que han llegado estos fanáticos parodiadores de la bacanal del 93, vamos á narrar un episodio terrible.

En el departamento de Saint-Tropez, á pocas leguas de Marsella, vivia hace tiempo el viejo y austero republicano Demósthene Ollivier, padre del último ministro del emperador, llamado por todos los republicanos del Mediodía el *Martir de la república*: guardaba y educaba cerca de sí un niño de nueve años, nieto suyo ó hijo habido del primer matrimonio del ex-ministro. Hace días, una turba de desalmados de los que se juramente ni en el Congo se encontrarían, se apoderaron del jóven Ollivier, y despues de ejercer sobre él las mas infames violencias, decidieron *escapularle*, es decir, despelarle el cráneo. A los desgarradores gritos de la victima pidiendo socorro acudieron algunas personas y pudieron librar al inocente niño de las garras de aquellos caribes. El pobre viejo republicano Demósthene Ollivier ha dejado á Saint-Tropez y la Francia, y se ha refugiado en Italia con su nieto.

El Sr. Lemoine, aereonauta que salió de París en la noche del 30 al 31 y cayó en Montbirot, dá las siguientes noticias:

«París puede todavía resistir seis semanas sin experimentar grandes sufrimientos, pero contentándose con la carne de caballo, puesto que no hay de buey, ó mejor dicho es muy cara, y por consecuencia inaccesible á las clases proletarias: hay todavía arroz en gran cantidad.

El pan y el vino no faltan. La poblacion no se queja y lleva con paciencia su mal.

Los cafés están abiertos hasta las once de la noche, y se alumbran con petróleo.

Hay cerveza, pero se toma café.

Los faroles de gas en las calles y boulevares se han reemplazado por otros de petróleo.

El combustible está escaso y ahora se arrancan los árboles de las calles y boulevares y tambien de los jardines.

El frío ha sido tan grande estos días, que muchos soldados han muerto helados en las avanzadas; los sitiadores sufren todavía mas.

A la salida de París, el aereonauta ha visto lanzar sobre el globo un cohete, que, afortunadamente, no le ha tocado.»

### Gacetilla.

—**Percance.**—Anoche se lamentaba un hombre en la calle de Angel Saavedra. Sus ayes lastimeros nos hicieron aproximarnos para saber la causa de aquel desaguisado y ofrecerle los auxilios necesarios. La causa habia sido la brillante iluminacion de la calle

de Santa Victoria. Nuestro hombre atravesaba aquella boca de lobo, y como es natural, se habia roto el bautismo contra un prójimo que venia en direccion contraria y que por lo visto era mas duro que un guarda-canton.

Y como nariz tenía aquel pobrete infeliz, por toda la calle habia pedazos de su nariz.

—**Pan.**—En las últimas horas de la noche falta el pan en los mercados. Esto es grave y convendria que el interés privado remediara este mal público.

—**Destrozos.**—El aire hizo ayer en Córdoba—victimas á los cristales.—Causa de muchos destrozos—suelo ser siempre un *don-airé*.

—**Ejercicios.**—El conocido acróbata Sr. Mila va á establecer una escuela de esgrima y gimnasia, y un tiro de pistola, en el salon que fué billar del café del Resreo. Próximamente se abrirá al público.

—**Otro día.**—Las elecciones de Ayuntamientos han sido tambien aplazadas.

—**Humo.**—La escasez de tabacos que se advierte en los estancos no podrá menos de perjudicar notablemente á la venta, así como tambien causa perjuicios á los consumidores, que tienen que adquirir clases distintas de las que acostumbraban á consumir ó acudir á las espendurias particulares, si no favorecen el contrabando. Esperamos se remediara pronto esa falta.

—**Tejer y desteger.**—Se cree que si en el arreglo de la calle de Góngora se tarda tanto como en el de la del Conde Gondomar, cuando aquella está corriente se hallará esta intrasitable.

—**Instancias.**—Parece que varios alumnos del Sr. Triflo se le han acercado para que retire su dimision de la cátedra que desempeñaba en la Universidad de Córdoba, y dicho señor les ha manifestado que motivos de delicadeza le impiden acceder á sus deseos.

—**Sesiente.**—Se quejan á algunos fabricantes de chocolate de no enviar sus productos á esta capital, por no poder pagar el recargo municipal.

—**Charge.**—El Sr. D. Juan de Dios Montesinos y Nera se ha encargado del juzgado municipal del distrito de la

—**Nuevo canal.**—Con las obras que se están efectuando en el ex-convento de Santa Clara se dice que quedará capacidad para un batallon de línea.

—**Presupuesto.**—En el número 169 del *Boletín oficial* de esta provincia se publica el presupuesto detallado de las obras que van á hacerse en el local de la Administracion económica.

—**Subasta.**—El día treinta del actual á las doce se adquiere por medio de subasta en el salon de la Diputacion provincial el tocino y jamon para el consumo de los establecimientos de Beneficencia durante el corriente año.

—**A las clases pasivas.**—Se les compran las pagas atrasadas, de diez de la mañana á dos de la tarde, en Cadiz, calle Marqués de Cadiz, número 5, y en San Fernando, Cruz Verde, número 11.

—**Honras.**—Nos escriben de Lucena: «Con toda suntuosidad se han celebrado en la parroquia de esta ciudad honras por el alma del Marqués de los Castillejos. Asistieron todas las auto-

ridades civiles y militares, ofició una acorde capilla de música y la concurrencia fué muy numerosa. El templo se hallaba bien arreglado, levantándose en el centro un elegante catafalco, que terminaba con una elevada aguja. El orador D. Mariano de Vega, venido de esa capital con este objeto, estuvo á la altura de su reputacion, siendo muy elogiado por todos y obsequiado durante su permanencia en esta. Personas de todos los partidos han acudido á este acto religioso.»

—**Comités.**—Se han constituido recientemente comités del partido progresista-democrático en Cabra y en Puente Genil. El de este último punto ha dirigido una alocucion á sus correligionarios.

—**Vacante.**—En tal estado se halla la plaza de Patrono activo de la obra pia fundada en Bujalance por Don Simon de Torres y Castro. Los que se crean con derecho á ella podrán presentar sus solicitudes en el Gobierno civil durante el corriente mes de Enero.

—**Honras.**—El día ocho se han celebrado en Espiel por el alma del general Prim. Se repartieron doscientas libras de pan á los pobres.

—**Muerte y robo.**—El Juzgado de Priego llama por edictos á Francisco Fernandez Rodriguez, vecino de Santa Cruz, y contra el que se forma causa por muerte y robo de José Gonzalez Alba.

—**Va acertando.**—Revolvendo ayer papeles á tras mano, encontramos un cuaderno que en 1866 publicó el astrónomo zaragozano don Mariano Castillo, titulado: *Grandes profecias desde 1866 á 1876*, y en él el pronóstico referente al año actual que dice así: «1871.—Año feliz, cosechas abundantes de todas clases; frutos excelentes: las florescencias no padecerán, y en caso poco, el 11, 16 y 20 de Marzo donde hayan ya aparecido. Este año será una felicidad para el labrador. Dios así lo querrá, así lo tiene dispuesto. El 6 de Enero á las nueve de la noche, eclipse de luna visible de ocho dígitos. Praera nieves, hielos y lluvias con vientos furibundos. El 18 de Junio á las dos de la mañana eclipse invisible y vientos frescos. El 2 de Julio á la una de la tarde, eclipse de luna invisible. Traerá vientos australes furibundos, con aparatos de tempestades y turbiones recios. El 12 de Diciembre á las cuatro de la mañana eclipse de sol. Traerá borrascas y aparatos de tronada que las habrá en el Este, y al centro de España serán lluvias, nieves y nieblas; con razon se llamará este año feliz, invierno bueno nebusoso, primavera, lluvias, truenos y granizos, los rios y los mares tendrán su empuje en Marzo y Abril, en toda Europa. Estío caluroso en su misma estension y tronadas. Otoño bueno, cuidense los marineros y los ribereños.»

—**Commutacion.**—Se ha solicitado la de las rentas de la capellanía fundada en Fernan-nuñez por Gonzalo Garcia Berral.

—**Longevidad.**—Los periódicos de la Habana refieren como particularidad curiosa (y lo es sin duda) que en la relacion remitida por el teniente gobernador de Cárdenas de los negros esclavos (hoy libertados) existen en

dicha jurisdiccion, mayores de 60 años, campea el que se puede llamar muy bien tatarabuelo de todos los de la isla. Lleva núm. 2.337, fué de la propiedad del señor don Francisco de la Torre, se llama Marcelino, y cuenta 160 años, que ya son meses.

### Boletín religioso.

—Hoy.—San Arcadio, mártir.  
—**JUBILEO CIRCULAR.**—En la Iglesia de Capuchinos, por D. Amador Calzadilla, en sufragio de sus difuntos, devocion al B. Corleón.

—Segundo día del quinario que la ilustre cofradía de Nuestro Padre Jesus Nazareno y San Bartolomé dedica anualmente en la iglesia de esta advocacion al Dulce nombre de Jesus, dando principio á las cuatro de la tarde: predicará el Sr. D. Enrique Llacer y Gosalvez.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy la imágen de Ntra. Sra. del Pilar, en Jesus Nazareno.

### Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy.

La aplaudida zarzuela bufa en 4 actos, titulada: *Barba Azul*.—A los ocho.  
—Entrada al piso bajo, 2 y 1/2 rs.—Idem al alto, 1 1/2.

### Correo de ayer.

Correspondencia particular DEL DIARIO DE CORDOBA.

Madrid 10 de Enero de 1871.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Mi querido amigo:

Desde la clausura de las Cortes descausa la política. Apenas hay noticias, y sino fuera por los cambios de personal que con motivo de la organizacion del ministerio se producen, diriamos que estábamos en una situacion completamente normal; y sin embargo no es así. Los elementos contrarios al actual sistema de cosas, si bien han dado tregua á sus planes, no por eso han abandonado la idea de llevarlos á cabo. Los primeros actos del R-y y de su gobierno les harán lanzarse primero á la crítica y despues á vias de hecho. Los partidos carlista y republicano siguen organizándose, y no será nada extraño que intenten medir sus huestes con las del gobierno. Todos estos planes, todos estos trabajos serán inútiles si en las primeras elecciones se obra con la legalidad debida y se hace comprender al cuerpo electoral las necesidades que hoy pesan sobre el estado y las circunstancias porque hoy atraviesa el país. Las nuevas Cortes no deben ser de mucha duracion puesto que su principal carácter ha de ser de complementarias, y una vez planteadas todas las medidas políticas, funcionando todas las instituciones, á lo que hay que atender, porque es urgente, es á desarrollar los

— 573 —

Kean, título de Inglaterra y no habia hablado una palabra en francés. En las fondas francesas que habia encontrado en el camino, el jóven secretario habia servido constantemente de intérprete á su noble amo. El pasaporte de sir Arturo Kean, decia que llegaba de las indias Orientales por la via de Suez y debia dirigirse á Inglaterra por el Rhin, la Holanda y el mar del Norte. Sentado todo esto, el falso baronet tomó en Francfort el tiempo necesario para almorzar, cobrar una letra en casa de un banquero israelita de aquella ciudad y cambiar de caballos. Despues de lo cual la berlina de viaje tomó el camino de Hamburgo, á donde llegó tres horas despues. El camino de hierro que une hoy aquel famoso garito á la primer ciudad rentística de Alemania no existia entonces todavía. A pesar de aquellos anuncios fastuosos que se ponen de muestra to-

— 578 —

El baron oyó estas palabras y se estremeció. Pero no volvió la cabeza y quedó como absorto con el aroma del café que acababan de servirle y el humo del habano que acababa de encender. El comedor se quedó bien pronto desierto. No quedó á la mesa mas que sir Arturo Kean y la linda pecadora, que muy pensativa, picaba algunos granos de arroz desparramados por su plato. El jóven secretario habia ido á hacer preparar la habitacion de su amo. Entonces el señor de Mort-Dieu se inclinó al oído de la pobre desterrada, y la dijo en muy buen francés: —¿Os divertís mucho aquí? —Ella le miró con una especie de estupor, de tal modo se habia convencido que no sabia una palabra de francés. Pero el baron sonriendo y poniendo un dedo sobre sus labios. —¡Silencio!—dijo en voz baja, —no soy francés mas que para vos.

— 577 —

me de este infierno en donde los caballos se ponen blancos en una hora sobre una cabeza de veinte años, le amaría con idolatría. Y como el baron la saludase sin parecer haber comprendido, ella repitió la pregunta. El baron saludó de nuevo y fué el jóven secretario quien respondió. —Milord no conoce el francés, señora. El señor de Mort Dieu disfrazado de lord, no despegó los labios mas que para comer, no dirigió la palabra á nadie y se levantó de la mesa el último. —Hé ahí un inglés,—dijo uno de los jugadores al marcharse,—que podría bien hacer saltar la banca esta noche. Tiene una de esas caras que magnetizan las cartas. —Y debe tener una cartera bien provista,—añadió un segundo. —Pues bien, yo,—dijo un tercero en voz baja,—os apuesto á que estará muerto antes de dos días. Tiene la mala suerte en la cara.

— 574 —

dos los años en la cuarta página de los periódicos belgas y de las Gacetas alemanas, y que pintan á Hamburgo en la imaginacion de los viajeros y de los jugadores como un paraíso encantado, la capital del landgraviato no produjo el menor entusiasmo por su aspecto en el gentleman y su secretario. La tierra estaba cubierta de nieve y la larga fila de casas que forma la calle principal de la ciudad le pareció desierta. Solamente, sobre la derecha, apareció un vasto monumento en cuyo frontis han escrito la palabra Casino. Unos treinta hombres con frac negro, corbata blanca, que se hubiesen tomado por empleados de las pompas fúnebres, habia delante de la puerta. Eran entonces las cinco de la tarde, y el minotauro descansaba mientras sus victimas comian esparcidos en los diferentes bodegones que la énfasis hamburguesa adorna con el nombre de fonda.

principios administrativos que de la constitucion y de las leyes se desprenden. En una palabra, á lo que hay que atender, porque es urgente, es á desarrollar los intereses materiales y hacer que las fuerzas vivas del pais tomen movimiento.

Hoy debe considerarse como terminada la época política, puesto que las instituciones que tenemos y hasta la persona del jefe del Estado, han sido bien discutidas; es necesario que nos sigamos pensando en nuevas formas.

Anoche se publicó un nuevo periódico republicano federal que viene á representar la fraccion intransigente del partido; separándose por completo del Directorio y de los jefes, proyecta organizar una nueva fraccion. Este nuevo periódico que con el título de *La Lucha* ha empezado á ver la luz pública, me parece que ha de servir mejor á los intereses de la situacion actual que á la propaganda de las ideas federales.

Hoy ha tenido lugar en Palacio la solemne recepcion del Embajador de Inglaterra, que ha sido el primer gobierno que ha reconocido al actual Rey de España. Pasado mañana recibirá S. M. al de Italia, y seguirán los de las demás naciones.

Se espera de mañana á pasado la publicacion del manifiesto del gobierno. Dicese que este documento, debido á la pluma de uno de los Ministros, está escrito en sentido conciliatorio, y con un programa político en el que se establece por principio fijo el uso de los derechos individuales y de todos los preceptos constitucionales.

El corresponsal.

La *Gaceta* del 10 no contiene ningun despacho telegráfico referente á la guerra franco-prusiana.

Publica la *Gaceta* la siguiente ley:

Artículo único. Se autoriza al gobierno para que, mediante pública licitacion, pueda conceder permiso con privilegio de tiempo y de lugar durante 40 años, para el establecimiento de un cable telegráfico submarino entre la costa occidental de la Península y las Islas Canarias, que uniendo entre sí las de Tenerife y Gran Canaria, pueda continuarse á la América si así se solicitase.

De acuerdo de las Cortes Constituyentes se comunica al regente del reino para su promulgacion como ley.

De *La Correspondencia de España* del 10 copiamos las noticias y partes siguientes:

El parlamento inglés está convocado para febrero. El rey Guillermo en su discurso de 1.º de año, respondiendo á las felicitaciones de su ejército, ha pronunciado palabras que preludian un supremo esfuerzo para coronar, dice, los triunfos alcanzados. En el ejército del príncipe real y en el de Sajonia, todo se prepara para esta lucha decisiva.

Se ha dicho que la artillería del Monte Valeriano había destruido el precioso palacio de la Malmaison.

Algunos de los proyectiles que los prusianos lanzan sobre Paris, alcanzan nada menos que 7000 yardas.

No se sabe con certeza si han caido bombas sobre Paris en las barricadas de la Villette y Belleville.

Un periódico pregunta cuál es el estado de la causa formada con motivo del atropello cometido en el teatro de Calderon. Nosotros creemos, dice la *Epoca*, que despues de las declaraciones de los agentes publicadas en la prensa, no debió ser difícil dar con el origen de aquel cobarde atentado.

La *Esperanza* llama la atencion del gobierno sobre la grande esportacion del ganado caballar que se está haciendo para Francia.

Parece que los periódicos de Roma anuncian la venida á España del cardenal Merode, tío del rey Amadeo.

El gobierno francés ha comunicado á su encargado de negocios en Madrid, que se presente al ministro de Estado para hacer el reconocimiento del nuevo rey de España.

El dia 1.º de enero Julio Favre reunió á todos los alcaldes de Paris y en una junta de ocho horas discutieron la situacion de Paris y de Francia, acordando la continuacion de la defensa, pero que esta se hiciera de una manera dese sperada, y antes que faltara por completo los víveres en Paris.

Éspérase que un dia de estos la guarnicion de Paris haga una salida suprema por el lado de Versalles y que este sea su último esfuerzo.

La reunion de la conferencia en

Londres se ha aplazado durante una semana para esperar la llegada á aquella capital de Julio Favre.

Dice una carta de Londres:

«Trochu ha declarado que él no firmaría capitulacion alguna, y que si no puede realizar su proyecto de retirarse con 200000 soldados al abrigo del Monte Valeriano, cosa que no consentirán ni los alemanes, ni los habitantes de Paris, él abandonará el poder ó se saltará la tapa de los sesos.»

Los prusianos aseguran que los proyectiles que lanchan con sus baterías situadas en Garches, alcanzarán hasta los Campos Eliseos.

El conde de Bismark ha estado seriamente enfermo. Su muerte, dice un corresponsal, habría sido en estos momentos una desgracia, pues me consta es el mas moderado en las condiciones que Alemania exige de Francia, y aunque lo combatía el partido militar, cuando llegue el momento crítico, su opinion acabará por prevalecer.

El diario absolutista *la Regeneracion* ha entablado, á lo que se dice, una cuestion jurídica ante el tribunal que entiende en las denuncias presentadas contra aquel colega, que interesa mucho á la prensa, y es la siguiente:

«Dado que la Constitucion establece el juicio por jurados para toda clase de delitos políticos, tienen competencia los tribunales ordinarios para encausar por tales delitos á los periódicos?»

Verdi recibirá 150000 francos en pago de la partitura de *Aida*, ópera que se estrenará en el teatro del Cairo, y que el mismo maestro pondrá en escena, habiendo llegado á Alejandria el vestuario confeccionado en Paris, algunas decoraciones y buena parte del atrezzo que la ópera necesita.

Una carta de Londres da la noticia de que el rey Guillermo y el conde de Bismark negocian con Napoleon para una solucion pacífica, y que si se restablece el imperio, los alemanes se contentarán con una rectificacion de fronteras, que seria la linea del Mosela, y una indemnizacion de guerra.

En la última quincena de diciembre los alemanes que peleaban en Fran-

cia han recibido poderosos refuerzos de Alemania. Chalons, Nancy, la Lorena, la Alsacia, todo está lleno de nuevas tropas llegadas del Rhin. Todos los ejércitos en campaña han sido reforzados, no solo con hombres, sino con caballería de refresco y poderosísima artillería de batir. El primer resultado de esto ha sido la rendicion de Mezieres, plaza de primer órden.

Dicese que en consejo de ministros celebrado anoche presentaron las siguientes candidaturas para gobernadores de provincias:

A la provincia de Alicante irá el señor Gonzalez Llana; á Avila, el señor don Justo Mazon, oficial del ministerio de Ultramar; á Badajoz, el señor Moreu, actual gobernador de Avila; á Cáceres, el señor Arriola, gobernador que ha sido de provincia de primera clase; á Castellon, el señor Cuervo; á Córdoba, el señor Alau; á Gerona, el señor Gasset y Matheu; á Murcia, el señor Gomez Diez; á Orense, el señor Dieguez Amoeiro, á Sevilla, el señor Acuña, gobernador que fué de Toledo; á Canarias, el señor Alvarez Sotomayor, ex-constituyente.

Tambien se dice que quedarán en sus puestos los gobernadores de Toledo, Vitoria, Barcelona, Albacete, Almería, Cádiz, Ciudad-Real, Málaga, Cuenca, Granada, Guadalajara, Valencia, Guipúzcoa, Huelva, Huesca, Leon, Logroño, Pamplona, Soria, Tarragona, Teruel, Vizcaya, Jaen, Zamora y Zaragoza.

En Londres se sabe positivamente que Paris solo tiene víveres, excepto el pan, hasta el 20 de enero, y que no hay posibilidad alguna de que antes de esta fecha ninguno de los ejércitos de Bourbaki, Chanzy ó Faidherbe puedan librar á Paris.

El huracan que ayer reinó ha causado grandes destrozos, rompiendo muchos faroles y cristales. Tambien ha habido algunos hundimientos, aunque de poca importancia.

En uno de los consejos de ministros mas próximos se discutirá, segun un colega, la conveniencia de que las clases todas del ejército presten juramento de fidelidad á la nueva dinastía.

El rey Guillermo ha escrito una carta al anciano mariscal Wrangel, felicitándole por la celebracion del sesen-

ta aniversario de su casamiento. Al nombrar á su hijo gentil-hombre de su cuarto por ser ya los otros militares, le anuncia que nunca tanto como ahora lo necesita á su lado. El viejo capitán de las guerras napoleónicas, á cuyo lado el actual rey de Prusia hizo como cadete su primera campaña, entrando en Paris, le dice que espera pronto verlo en Berlin, triunfante de su campaña y proclamado emperador de Alemania.

Con datos autorizados podemos asegurar no ser cierto que don Josefe de Borbon haya estado á visitar al rey, como se ha dicho.

Los alemanes tienen en posicion delante de Paris 1500 piezas. Además de su artillería ha venido la naval, que se dice ser excelente y digna rival de la francesa. Se dice que los prusianos, perfectamente enterados de cuanto pasa en Paris, quieren hacer coincidir el principio del bombardeo con la gran escasez de alimentos que los sitiados sienten ya, prometiéndose que Paris, en medio del estupor de las bombas, forzará á los jefes á capitular.

El general Ducrot seguia el dia 2 en las posiciones avanzadas de Drancy; pero la toma del monte Avron y el hieto de las aguas del Sena, permitiendo los movimientos hasta de la artillería alemana por el rio, hacian su posicion muy difícil, á pesar de las muchas baterías y obras de defensa en aquellas posiciones levantadas.

Ultima hora.

Al cerrarel ajuste de este número no hemos recibido el telegrama de nuestro servicio particular.

Córdoba.—1871.

IMP. DEL DIARIO DE CORDOBA, San Fernando, 34.

SECCION GOBIERNO.

MERCADOS.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del 10. Consolidado 26.90. Deuda del personal, 60.00. Bonos 72.80. Acciones del Banco de España 151.00.

CORDOBA.

Trigo, de 50 á 52. Cebada, de 21 á 24. Escaba á 17. Garbanzos, de 100 á 140. Albarjones, á 36. Habas de 31 á 36. Carne de vaca á 40 cuartos libra. Aceite fresco en la ciudad, á 42 1/2 rs. Idem en los molinos, á 33 1/2. Añejo, ciudad 47 1/2. Molinos, 39 1/2. Jabon blando, á 16 cuartos libra.

SEVILLA.

Albóndiga. Trigo de 53 á 60. Cebada de 24 á 22. Habas 33 á 34. Aceite nuevo de 38 á 39. Existencia del dia 7 1842. Entradas en el mismo dia, 154. Total, 1996. Vendidos en el mismo dia, 118. Quedan para el dia 8, 1878. Precios.—De 44 0/0 á 48 0/0 cuartos libra.

GRANADA.

Trigo de 50 á 60. Cebada de 26 á 28. Habas de 46 á 48.

MALAGA.

Trigo de 54 á 64. Cebada de 24 á 26. Habas de 45 á 49. Aceite de 41 á 45.

JEREZ.

Trigo de 55 á 60. Cebada de 22 á 24. Habas de 36 á 37. Aceite de 50 á 56.

JAEN.

Trigo de 47 á 53. Cebada de 22 á 24. Habas de 41 á 45. Aceite de 31 á 34.

CORREOS.

ENTRADAS.

De Madrid y su carrera las 12 y 41 minutos de la tarde. De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya á la una y 40 minutos de la tarde, y á las 11 y 33 minutos de la noche. De Málaga y su carrera á la una y 31 minutos de la tarde, y á las 10 y 23 minutos de la noche. De los pueblos de la sierra á las nueve de la mañana.

SALIDAS.

Para Madrid y su carrera á las 2 y 23 minutos de la tarde. Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya á las 40 y 45 minutos de la tarde y á las 30 minutos de la misma.

Para Málaga y su carrera á las 2 de la tarde, y á las 5 y 40 minutos de la mañana. Para los pueblos de la sierra á las 3 de la tarde.

Horas de recoger la correspondencia.

A las diez y 30 minutos de la mañana. Doce de la tarde y diez de la noche.

FERRO-CARRILES.

De Córdoba á Madrid.

Ha'rá dos trenes diarios. El uno, que conduce el correo, saldrá de Córdoba á las 2 y 23 minutos de la tarde, y llegará á Madrid á las 6 y 5 minutos de la mañana. De Madrid saldrá á las 9 de la noche y llegará á Córdoba á las 12 y 41 minutos de tarde. El otro tren saldrá de Córdoba á las 8 y 20 minutos de la mañana; llegará á Santa Cruz á las 7 y 16 minutos de la tarde; saldrá de Santa Cruz á las once y 40 minutos de la mañana siguiente, llegando á Madrid á las 3 y 48 minutos de la noche. De Madrid saldrá á las 7 de la mañana; llegará á Santa Cruz á las 5 y 12 minutos de la tarde; saldrá de Santa Cruz á las 6 y 55 minutos de la mañana siguiente, llegando á Córdoba á las 5 y 38 minutos de la tarde. Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 céntos.; tercera clase 92 rs. 50 céntos.

De Córdoba á Sevilla.

Habrán tres trenes diarios. El primer tren sale de Córdoba á las 6 y 55 minutos de la mañana y llega á Sevilla á las 12 y 55 minutos de la tarde. Sale de Sevilla á las 6 de la mañana y llega á Córdoba á las 12 del dia. El segundo tren sale de Córdoba á las dos y 46 minutos de la tarde, y llega á Sevilla á las 5 33 minutos de la misma. Este tren conduce directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 10 y 15 minutos de la mañana y llega á Córdoba á la una y 40 minutos de la tarde. En este tren se puede venir directamente de Cádiz.

El tercero sale de Córdoba á las 4 y 30 minutos de la tarde y llega á Sevilla á las 10 y 30 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 5 y 35 minutos de la tarde, y llega á Córdoba á las 11 y 35 minutos de la noche. Precios de Córdoba á Sevilla y vice versa. Primera clase, 57 rs. 75 céntos. Segunda clase 43 rs. 75 céntos. Tercera clase, 26 rs.

El primer tren solo tendrá lugar los martes, jueves, sábados y domingos; y el terceros lunes, miércoles, viernes y domingos.

De Córdoba á Málaga.

Habrán dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba á las 5 y 40 minutos de la mañana; llegará á Málaga á las 12 y 38 minutos de la misma. De Málaga sale á las 7 y 30 minutos de la mañana, y llega á Córdoba á la 4 y 31 minutos de la tarde.

El segundo tren sale de Córdoba á las 2 de la tarde, y llega á Málaga á las 8 y 4 minutos de la noche. De Málaga sale á las 7 y 25 minutos de la tarde, y llega á Córdoba á las 10 y 23 minutos de la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y viceversa. Primera clase, 93 rs. 50 céntos. Segunda clase, 70 rs. 25 céntos. Tercera clase, 42 rs. 50 céntos.

Seccion de Bobadilla á Archidona.

Hay dos trenes diarios. Saldrán de Bobadilla á las 9 de la mañana, y á las 6 y 23 minutos de la tarde. Llegarán á Archidona á las 10 y 20 minutos de la mañana, y á las 7 y 43 minutos de la noche. Saldrán de Archidona á las 6 y 55 minutos de la mañana y á las 4 y 20 minutos de la tarde; y llegarán á Bobadilla á las 8 y 15 minutos de la mañana y á las 5 y 40 minutos de la tarde.

Seccion de Loja á Granada.

Hay dos trenes diarios. Saldrán de Loja á las 5 de la mañana y á las 3 y 20 minutos de la tarde. Llegarán á Granada á las 6 y 51 minutos de la mañana y á las 5 y 11 minutos de la tarde. Saldrán de Granada á las 9 y 20 minutos de la mañana, y á las 9 de la noche, y llegarán á Loja á las 11 y 11 minutos de la mañana, y á las 10 y 51 minutos de la noche.

De Córdoba á Belmez.

Abierta á la explotacion la seccion de este ferro-carril comprendida entre la Venta de la Alhondiguilla y Belmez, habrá un tren diario, por ahora, en combinacion con las líneas de Belmez á Almorchon y de Ciudad Real á Badajoz. Saldrá de Belmez para Alhondiguilla á las 6 y 15 minutos de la tarde; y de la Alhondiguilla para Belmez á las 6 y 40 minutos de la mañana. Hay un servicio de Diligencias entre Córdoba y la Alhondiguilla en combinacion con dicho ferro-carril.

Diligencias postas Sevillanas.

Tiene establecido un servicio diario desde Córdoba á la Alhondiguilla, en combinacion con el ferro-carril de Belmez y los de Estremadura y la Mancha.

Precios de asientos.

Berlina, 33 rs.—Interior, 28 rs. Cupé, 21 rs. La administracion, á cargo de D. Mariano Espejo, se halla establecida en la calle Ambrosio de Morales. En la misma administracion se despachan asientos fijos para Granada.

Centro auxiliar del forastero.

Nada perdéis y mucho podriais ganar con acudir á esta empresa, donde se os darán gratuitamente estensos pormenores. Despacho de billetes, calle del Ayuntamiento, núm. 12.

En este mismo local se despacha la diligencia para Granada, titulada «La Lojeha» en combinacion con los ferro-carriles, y se admiten arrobos y encargos para Madrid, Granada, Barcelona y principales puntos de España.

Para mayor comodidad de los Sres. viajeros saldrán de dicha oficina los ómnibus de D. Felipe Puentes Roldan, media hora antes de la señalada para la salida de los trenes. Tambien se alquilan carruajes á precios convencionales.

CAMPANADAS

que en caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurra el mismo.

Catedral, 1.—S. Pedro, 2.—S. Andrés, 3.—S. Lorenzo, 4.—Santa Marina, 5.—San Nicolás de la villa, 6.—S. Miguel, 7.—Compañía, 8.—San Juan, 9.—Agerquia, 10.—Santiago, 11.—Magdalena, 12.—Espíritu Santo, 13.—San Basilio, 14.—Merced, 15.

Para los incendios en des poblado se darán como señal tres golpes con la campana mayor en las parroquias de la Catedral, S. Nicolás de la Villa, Salvador, Santa Marina y San Andrés, cuyas tres campanadas alternarán por espacio de una hora con el volteo de una esquila.

COSARIOS.

Nota de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se espresan.

POSADA DE SAN PABLO. Porcuna y Cañete. Benito Garrido y Garrido.

POSADA DE SANTA MARTA. Bujalance. Francisco Desola y Luis Valera.

Dos Torres.—Isidoro Molina. Añora.—Juan Espejo. Carpio.—Fidel Charquero.

POSADA DE SAN ANDRÉS. Villa del Rio.—Francisco Real.

POSADA DE LA PULLA. Montalvan. Cristóbal Mariscal.

Castro. José Toribio y Lorente. Ramba y Montalvan.—Francisco Guadix.

Hinojosa.—Francisco Gonzalez, Manuel Delgado y Diego Murillo.

Pozoblanco.—Joaquin y Martin Redondo y Antonio Laureano.

POSADA DE LA MADERA. Lucena.—Julian de Alba. Castuera.—Juan Matamoros. Pedroches y Almaden.—Ildefonso Ruiz José Lopez.

Priego.—Cecilio Arenas. Luque y Granada.—Mateo Morin. Montoro.—Francisco Luque.

POSADA LAS YERBAS. Villanueva de Córdoba.—Bartolomé de Castro y José Jurado y Romero.

Bsena.—Isidro Colodrero. Doña Mencía.—Cristóbal de Navas. Carlota.—Francisco de la Cruz.

POSADA DEL POTRO. Priego.—José Reina.

Priego.—Antonio Aguilera. Ramba.—Andrés Panadero. Ecija.—Salvafor Dieguez.

Montalvan.—Agustín Robles.

PARADOR DEL TORO. San Sebastian de los Ballesteros. Juan Antonio Gomez y Sanchez.

Cañete de las Torres.—Manuel Gutierrez Rueda.

Obejo.—Francisco Diaz y Luis Aguiar. Fernan-Núñez.—José Serrano, Antonio Toledano, Alfonso Rubio y Juan Garcia.

Palma del Rio.—Juan Perez. Montalvan.—Ildefonso Robles.

POSADA DE SAN RAFAEL. Villafranca.—Juan Misas y Torres.

Domingo de Mora, cosario de Córdoba á Montilla, calle de la Cara, núm. 25, en la Pescadería.

POSADA NUEVA DE SAN PABLO. La Carlota.—Juan de la Cruz.

POSADA DE SAN ANDRÉS. Villa del Rio.—Pedro Moyano.

Hinojosa.—Esteban Jurado. Villafranca.—Manuel Adamuz.

FRANQUEO de la correspondencia.

CARTAS para el interior de las poblaciones. Donde está establecido, hay que ponerles un sello de 25 milésimas de escudo sea cualquiera su peso, y por estas no se pagará el cuarto llamado del cartero.

Para todos los pueblos de la Península istas adyacentes. E' franqueo es obligatorio un sello de 50 milésimas de escudo por cada diez gramos.

Certificados.—Ademas de los sellos de franqueo otro de 200 milésimas de escudo. Para Cuba y Puerto Rico.—Un sello de 40 milésimas de escudo por cada diez gramos.

Certificados.—Además del franqueo, un sello de 400 milésimas de escudo. Para las islas Filipinas. Un sello de 200 milésimas de escudo por cada 10 gramos.

Por los vapores ingleses.—Un sello de 100 milésimas de escudo por cada 40 gramos.

Comision principal de ventas de Bienes Nacionales de la provincia de Cordoba.

Remate para el dia 13 de Febrero de 1871, ante el Sr. Juez de primera instancia del distrito de la derecha y el Escribano D. Manuel Portera y Camara...

Bienes de Corporaciones Civiles.—Propios. Partido de Fuente Obejuna.—Obejo.

Fincas rusticas.

Menor cuantia.

Pesetas cénts.

Núm. 3373 del inventario. Una suerte de tierra poblada de monte bajo, sita en el Rasillon del Valle, término de Obejo...

Núm. 3374 del inventario. Una dehesa de monte bajo que radica en el Fronton, de la anterior procedencia y término...

Núm. 3375 del inventario. Una haza de tierra poblada de monte bajo, que radica en el Rasillon de cuesta Vieja, de la anterior procedencia y término...

Núm. 3376 del inventario. Un pedazo de tierra poblado de monte bajo, que radica al sitio denominado el Charco, de la anterior procedencia y término...

Núm. 3377 del inventario. Una suerte de tierra de monte bajo, sita en los Vallejuelos, de la anterior procedencia y término...

Partido de Montoro.—Bujalance.

Núm. 3368 del inventario. Una suerte de tierra, poblada de monte bajo, sita en el pago y dehesa del monte Real, en el quinto tranco cañada del Infierno...

Núm. 3369 del inventario. Otra id. id. id., de la anterior procedencia, término y sitio; y linda a N. con el núm. 77 del mismo tranco...

Núm. 3370 del inventario. Otra id. id. id., de la anterior procedencia, término y sitio; y linda a N. con el núm. 78 del mismo tranco...

Núm. 3371 del inventario. Otra id. id. id., de la anterior procedencia, término y sitio; y linda a N. con el núm. 79 del mismo tranco...

Núm. 3372 del inventario. Otra id. id. id., de la anterior procedencia, término y sitio; y linda a N. con el núm. 80 del mismo tranco...

cuarta maestra; bajo cuyos límites se compone de 4 fanegas, equivalentes a 2 hectáreas, 44 áreas y 84 centiáreas...

Nota. Estas 10 fincas han sido tasadas para la venta, las 5 primeras por el perito D. Rafael Maria Aragon, y las 5 últimas por el perito D. Fernando Alcántara y Muñoz.

Bienes del Clero.

Partido de Montoro.—Bujalance.

Fincas rusticas.

Menor cuantia.

Pesetas cénts.

Núm. 519 del inventario y 915 de permutacion. Una suerte de olivar, sita en el Manchon de la Zarza, procedente del Convento de Santa Clara...

Villa del Rio.

Núm. 746 del inventario y 1369. Una suerte de tierra en el pago del Salado, término de Villa del Rio, procedente de la fábrica Parroquial...

Núm. 147 del inventario y 1570 de permutacion. Otra idem idem idem, de la anterior procedencia, término y sitio; y linda a N. y L. Juan de Dios Castillejo...

Nota. Estas 3 fincas han sido tasadas para la venta por el perito Don Fernando Alcántara Muñoz.

Venta. Se hace de los álamos negros y castaños en el lugar de Peña, y la de paja en el Molino de Yesso de Leon...

Maderas para carbonos.

En la dehesa de Chozas redonda se venden choparros y acebuches. Para tratar con D. Rafael Gimenez Hidalgo...

Venta. Se vende ó arrienda la casa-cochera, esquina a la calle de los Manuales; en la del Liceo, núm. 29...

Lomo. A sesenta y ocho reales y tres cuartillos arroba. Jamones, al mismo precio. Huesos, a 30 rs. arroba...

Venta. La de una casa núm. 6, calle de Carreteras, de nueva construccion; para tratar de ella con la dueña que la vive.

Pérdida. Del cortijola Atalayuela, término de esta capital, han desaparecido dos lechones señalados de orejas y herrados de la espalda...

FUNDICION DE HIERRO

Señores Portilla, White y Compañía.

A los consumidores de agua y gas. Nota de precios de tubos de plomo. Un metro núm. 15 con 10 milímetros de luz, 2 rs.

Capas. Se venden en la calle Angel de Saavedra, núm. 6. 6=6

Pérdida. De la dehesa de Chozas redonda se ha extraviado una novilla retinta, de cuatro a cinco años, herrada en el anca derecha...

Arrendamiento. Se arrienda la casa núm. 4, calle de Pedregosa. Para tratar con D. Manuel Carrasco...

Hallazgo. En la calle del Angel de S. Hipólito vive la persona que se ha encontrado un manojito de llaves en la calle de San Ferrn, y que entregará su dueño dando mas señas.

Arrendamiento. Para desde Navidad próxima se hace de una casa número 25, calle del Potro, hoy de Luciano. Para tratar con el Procurador D. Juan Angel Ferrer...

Almanaques americanos. Preparados de manera que pueda arrancarse una hoja todos los dias apareciendo en caracteres gruesos las principales indicaciones del siguiente. Se acaban de recibir en la librería de este periódico.

Remuevase la causa y el efecto cesará. El mejor remedio para la indigestion y para todos los males del estomago son las PILDORAS DE MANZANILLA, DE NORTON.

Unico depósito en esta provincia, Farmacia de D. Mariano Montilla, calle de San Pablo, núm. 37.

Venta ó arrendamiento.

Desde el dia se hace de la casa núm. 20 calle de los Tejares. Para tratar con D. Gerassio Maulini, fonda Suiza. 6=4

Venta. Se venden varias acciones del ferro-carril de Espiel y Belmez; darán razon en la barbería de D. Rafael Lopez, plazuela de la Almagra. 6=2

Arrendamiento. Desde el dia se arrienda una casa junto a la parroquia de San Nicolás de la Villa, calleja de los Torre, número 2; para tratar, calle de los Moriscos, núm. 39. 6=1

Arrendamiento. Desde el dia se arrienda una casa principal en la calle de la Encarnacion, marcada con el número 13. Darán razon en la calle de Comedias, núm. 7.

Arrendamiento. El dia 22 de Enero próximo a las doce de su mañana tendrá lugar el del cortijo de Mingo-hijo, término de Montemayor, en subasta que se celebrará al efecto en esta referida y casa-Administracion del Ilmo. Sr. D. Bernardino Fernandez de Velasco...

Montemayor 18 de Diciembre de 1870. El Administrador, Francisco S. Riobó y Pineda. 8=8

Agencia general de negocios.

Calle de Almonas, núm. 29.

SE VENDEN VARIAS FINCAS RUSTICAS Y URBANAS, entre ellas alguna de recreo, y todas de la mas legitima e indubitable procedencia, excelente titulacion y libres de toda responsabilidad.

SE FACILITA DINERO A PRESTAMO SOBRE HIPOTECAS, sea cualquiera la cantidad que se pida, estando en relacion con el valor de las fincas.

Venta. Se venden por poco precio cuatro bombas de cristal de gran tamaño, que han servido para petróleo. En la librería de este periódico informarán.

Arrendamiento. Desde el dia se arrienda una casa en la calle de San Juan y Palomares, núm. 93. Informarán en el despacho de este periódico.

Casas. Se venden al contado ó a plazos varias casas en diferentes puntos de esta capital. En la redaccion de este periódico darán razon.

LA GRANADINA.

DILIGENCIA DE ANTEQUERA, GRANADA Y MALAGA. Sale en este mes los dias pares. Despacho de billetes en Cordoba á cargo de D. Antonino Alfaro, Carrera del Puente, núm. 13.

Arrendamiento. Desde el dia se arrienda la casa núm. 88 calle de San Fernando, la del núm. 103 calle del Sol, y la del núm. 4 Plazuela de las Tendillas. Para tratar de ellas calle Fernando Colon núm. 17. 6=4

Arrendamiento. Desde S. Juan del presente año se arrienda la casa núm. 8 calle de las Cabezas; está acristalada y tiene muchas comodidades; su dueño vive calle de la Sillería núm. 11. 6=1